
Zpráva z činnosti panelu Palliative Care 
 
Meeting  – EAN Congress 2025 (Helsinki) 
 
Setkání panelu pro paliativní péči (Scientific Panel on Palliative Care) proběhlo v rámci 11. kongresu 
evropské neurologické společnosti (EAN) v Helsinkách dne 22.6. 2025. Setkání panelu probíhalo 
hybridní formou, většina účastníků byla přítomna osobně. Z vedení panelu se zúčastnili:  

• dr. Katarina Rukavina z movement disorders centra King’s College v Londýně, 
• dr. Simone Veronese, specialista na paliativní péči v neurodegenerativních onemocněních z 

Turína, 
• prof. David Oliver, profesor paliativní medicíny z Kentu jako zástupce Evropské asociace 

paliativní péče (EAPC), 
• a virtuálně zástupce rezidentské sekce v rámci EAN (RRFS), dr. Felipe Montellano z univerzitní 

nemocnice ve Würzburgu.  

Mimo to byla hojná účast zejména neurologů, ale také paliatrů se zájmem o neurologická 
onemocnění a dalších specialistů (farmakolog, psycholog).  
 
Setkání zahájila dr. Rukavina zmínkou o zvyšujícím se zájmu o neuropaliativní problematiku. V úvodní 
prezentaci kongresu prezidentka EAN, prof. Elena Moro, zmínila paliativní péči jako jednu ze 
zásadních priorit EAN. Dále dr. Rukavina zmínila nadcházející publikaci: "Healthcare for adults with 
long-term neurological conditions: European Academy of Neurology Members Survey", která vyjde v 
časopisu EMJ Supportive Palliative Care a zabývá se postoji neurologů k (ne) dostupnosti paliativní 
péče u pacientů s chronickými neurologickými onemocněními. Byla zmíněna i úspěšná přednáška 
zaměřená na kontroverze v asistovaném umírání a eutanázii, která byla součástí letošního kongresu.  
 
Velká část setkání byla následně věnována plánování příštích aktivit panelu a snaze o větší rozšíření 
neuropaliativní péče. Paliativní panel se bude snažit prosadit paliativní témata v pravidelných Spring 
Schools, které pořádá EAN. Velkým tématem byla priorita panelu - EAN guidelines pro paliativní péči 
v neurologii, o jejichž sestavení se panel dlouhodobě snaží, ale zatím nebyly EAN podpořeny. Dále 
byly rozebírány aktivity plánované pro příští kongres EAN 2026 v Ženevě, kde panel připravuje návrhy 
na řadu přednášek, včetně workshopů, kurzů, kontroverzí a symposia. Cílem bude mimo jiné 
zdůraznit důležitost paliativní péče pro všechny subspecializace neurologie. Panel je dále aktivní v 
sestavování EAN yearbook (přehled důležitých informací za poslední rok publikovaný EAN) a v 
prezentacích na EAN Campusu (e-learningový portál EAN).  
 
Dalším tématem byly administrativní záležitosti panelu. Bude probíhat volba nového člena vedení 
panelu, aktuálně jsou otevřeny nominace. Dále se panel snaží v rámci EAN přesunout z kategorie 
vědeckých panelů do kategorie koordinujícího panelu: koordinující panely se zabývají tématy 
důležitými pro všechny subspecializace neurologie (další koordinující panely jsou např. panely 
zaměřené na diverzitu nebo na funkční neurologická onemocnění), a toto zaměření tedy přesněji 
vystihuje roli paliativní péče v neurologii. Žádost o změnu z vědeckého panelu na koordinující byla již 
podávána opakovaně, zatím neúspěšně, panel se ale bude o změnu znovu pokoušet. Tématem byla i 
spolupráce s dalšími zahraničními společnostmi. Panel již má aktivní spolupráci s Evropskou asociací 
paliativní péče (EAPC), dále byla diskutována potenciální spolupráce s mezinárodní společností pro 
neuropaliativní péči (INPCS), se společností pro movement disorders (MDS) a s evropskou referenční 
sítí pro vzácná neurologická onemocnění (ERN-RND). 
 
Poslední část setkání byla věnována komunikaci. Panel plánuje vydat neutrálně zaměřené prohlášení 
ohledně nového zákona o asistovaném umírání ve Spojeném království (The Assisted Dying Bill). Dále 



je v plánu zdůrazňovat podužívání paliativní péče v neurologii - dle názoru panelu by vždy při nabídce 
nové (farmako-, fyzio-...) terapie měla být současně nabízena i podpůrná a paliativní péče. Řešena 
byla i otázka na překvapení, která je běžně používaná v kontextu paliativní péče. Otázka je zaměřená 
na identifikaci pacientů, kteří se mohou blížit konci života a měla by jim být aktivně nabízena 
paliativní péče. Ve svém základu je zaměřená na smrt: "Překvapilo by vás, kdyby pacient zemřel v 
následujících 12 měsících?" V neurologickém kontextu je ale celá řada dalších symptomů, které jsou 
zásadní pro další pacientův život a jeho kvalitu, v rámci panelu tedy budou vyvíjeny pro neurologii 
specifické otázky. Mohou být zaměřeny na rozvoj dysfagie, na ztrátu kapacity pro rozhodování apod. 
 
Setkání bylo zakončeno přehledem priorit pro další rok: guidelines pro neuropaliativní péči, nová 
žádost o status koordinačního panelu, program na příští EAN kongres, definice neurologicky 
specifických otázek na překvapení a zahrnutí paliativní péče na program EAN Spring Schools. 
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